

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.570

Fundador: Don José Estrañi

Miércoles, 28 de febrero de 1923

NOSOTROS CIVILIZAMOS

La costumbre cenceril.

Y no se podría constituir algunos trozos del territorio nuestro en zonas de protección y crear una serie de plazas de bajos colonisarios para introducir, de grado o por fuerza, la cultura en diversos pueblos españoles? Ni las escuelas, ni los periódicos, ni la actividad de la benemérita logran que la civilización y que el mutuo respeto penetren en algunas poblaciones de España. En ellas se sigue las costumbres viejas y tenemos por seguro que si no persisten hoy en esos pueblos las del hombre primitivo, las de los tiempos troglodíticos, es ello debido a que aquella gente era de un temperamento suave. En ninguna cueva prehistórica pintaron los hombres de las cavernas a Cain matando a Abel. En aquellos tiempos no se les ocurría a los seres humanos matar más que a los animales, con cuya carne se alimentaban y con cuyas pieles se defendían del frío. No se tiene noticia de que se le declarase a alguien la guerra desde la cueva de Altamira...

El admirado costumbrista, que tantas cosas recuerda de los callejeros, de la gente de los tiempos de Sotileza, nuestro querido colaborador don Esteban Polidura, en uno de sus santos escritos nos hablaba hace pocos días de las "cenceradas". Afortunadamente, en Santander ya no se cencerá a nadie, o porque los santanderinos hemos perdido "el buen humor", o porque nos importa tres cominos que una viuda se case con un soltero o que dos viudos contraigan matrimonio. Para mucha gente, el viudo que reinicie es un héroe, acreedor por su abnegación al general respeto. Ya no hay, pues, cenceradas. ¡Y en buena hora lo digamos!

De la provincia también va desapareciendo esa antipática costumbre, que debe de tener su origen en algún pueblo del interior de África, pues ya es sabido que a los negros africanos les gustan mucho los ruidos estruendosos. Un solo de lata de petróleo vacía es para ellos un concierto, superior a la audición de un virtuoso del violín, de esos que gustan melena. Pero cerca de nuestra provincia se dan casos de "cencerreo" y de uno habla en su número llegado ayer a esta Redacción nuestro estimado colega "El Diario de Burgos".

Nos cuenta este periódico que a las diez de la mañana del sábado último se celebró en el pueblo de Guzmán la boda, en segundas nupcias, de Valentín Varasus, natural de Pardilla, y Joaquina Sopuerta, de Guzmán, y varios jóvenes de la localidad, que les daban la cencerada, colocaron un carro en las escaleras de subida al atrio de la iglesia, con el propósito, sin duda, de interceptar el paso a los desposados y al acompañamiento al dirigirse éstos del templo a su domicilio después de la ceremonia.

Al tratar de retirar el vehículo de aquel lugar Julián Sopuerta Santos y Esteban Andrés Beltrán, hermano y hermano político, respectivamente, de la novia, surgió una disputa entre éstos y los mozos, llegándose a las manos.

Entonces, Martín Gujarrubia Santos, de veintidós años, hizo un disparo con un revólver marca "SalvaJe" contra Esteban, que cayó muerto en el acto, pues el proyectil le entró por el pecho.

Presentaba además el cadáver una herida de arma blanca en el brazo izquierdo y una erosión en el parietal derecho.

El homicida, convicto y confeso, fué conducido por la guardia civil de Roa a la cárcel del partido.

¿Verdad que esto es extraordinariamente edificante? ¿No le extrañará por ahí a algún pueblo culto que con hombres que hacen cosas pretendamos nosotros extinguir el semisalvajismo de la parte de Marruecos que las naciones pusieron bajo el protectorado español? Si en algún pueblo de la provincia de Santander hubiese un espíritu ruin que iniciase el proyecto de dar una cencerada con motivo de las segundas nupcias de un viudo o de una viuda, sobre ese tal deberian caer como una avalancha las personas cultas, pocas o muchas, que en el pueblo haya, para que recibiera su perversa intención el merecido castigo.

Ya que no podamos extirpar de Marruecos el semisalvajismo, hagamos todo lo posible por hacerle huir de todos los pueblos atrasados de nuestra amada España.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.

Ayuda de Escalante, 10. Teléfono 8-74.

Sesión del Instituto Nacional de Previsión.

FOR TELEFONO. Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia se celebró la anunciada sesión organizada por el Instituto Nacional de Previsión, con motivo de su aniversario.

Presidió el Rey, a quien acompañaban el ministro del Trabajo y los señores Bergamín, viceministro de Eza, general Marca, La Cueva y Tormo.

En primer término, el señor Maluquer leyó la Memoria anual de la Institución, dando cuenta de los trabajos realizados por ella.

El Consejero de Aragón, señor Jiménez, pronunció un extenso discurso elogiando la labor del Instituto y dando cuenta de cómo le han auxiliado en ella las diversas provincias con sus Cajas regionales.

El general Marvá, presidente del Consejo del Patronato del Instituto, pronunció otro discurso.

Agradeció al Rey su presencia, así como al ministro y a los demás concurrentes y elogió también la labor del Instituto, y en último término habló el Rey, diciendo que nada más grato para él que presidir esta sesión.

Elogió la labor realizada por la entidad, que es ajena a todo partido y tendencia política.

Dijo también que no menos plausible es la cooperación prestada por las entidades regionales hermanadas entre sí con los esfuerzos que realiza el Instituto.

R. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas. Reanuda su consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, segundo.

J. Amieva y Escandón.

MEDICO. Enfermedades de la mujer y partos. RAYOS X.—DIATERMIA. Burgos. Teléfono 35.—Consulta de 11 a 1.

EL DEPÓSITO FRANCO

Se cree que hoy o mañana se reciba en Santander la orden de la Dirección de Aduanas autorizando el funcionamiento del Depósito Franco de Maliaño.

En la dirección técnica del Depósito está todo preparado para que inmediatamente que se reciba la orden de habilitación comience a funcionar.

Las tarifas de almacenaje y el reglamento del Depósito, aprobados por real orden al hacerse la concesión, han sido editados y ofrecen una particularidad, que es el comercio de importación ha de tener presente, y ha de hacer, indudablemente, que sea este puerto preferido por los importadores, puesto que con las tarifas de nuestro Depósito Franco obtendrán una economía de un cincuenta por ciento sobre los de Bilbao y otros puertos, llegando en varios artículos la reducción al setenta y cinco por ciento.

Otra circunstancia que favorecerá mucho la afluencia de mercancías al Depósito, puede ser la corta distancia que existe entre los almacenes y las estaciones de ferrocarriles, porque permitirá hacer los acarros con más rapidez y economía que en otros puertos.

Dentro del recinto del Depósito establecerá una importante industria petrolera la Casa Desmarais Hermanos, que con este objeto ha pedido en arriendo dos mil metros cuadrados de terreno.

Dos o tres industrias más, también de importancia, tratan de establecer sus instalaciones en la zona del Depósito, y una de ellas, que ofrece un gran porvenir, está ya en gestiones con la Dirección del mismo para el arriendo de los terrenos que necesita.

Las obras del Depósito Franco y los terrenos que éste ocupa han costado cerca de dos millones de pesetas, capital emitido por el Consorcio, y que no será ampliado por ahora, a pesar de estar autorizado para elevarlo a cinco millones.

Leopoldo Rodríguez E. Sierra

MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.

De regreso de viaje, reanuda su consulta.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cuatro obreros heridos.

En las obras que se vienen realizando para la reparación interior del Banco de Santander ocurrió en las primeras horas de la tarde de ayer un sensible y doloroso accidente del trabajo.

A escasa altura—unos tres metros aproximadamente—se encontraban los cuatro obreros pintando uno de los techos. Para realizarlo cómodamente se colocaron sobre un largo tabón. Cedió éste bajo el peso excesivo de los cuatro obreros, y éstos cayeron bruscamente y en confuso montón sobre el pavimento.

Los demás compañeros que trabajan en dichas obras acudieron rápidamente en su auxilio y los condujeron a la Casa de Socorro, donde se les prestó la necesaria asistencia con la rapidez que reclamaban los heridos.

La noticia de lo sucedido cundió rápidamente por la población, acudiendo numeroso público a situarse frente al benéfico establecimiento con objeto de tener conocimiento de la importancia del accidente y gravedad de las lesiones que los obreros sufrían.

Colocados éstos sobre las mesas de operaciones, los médicos de servicio don Elías Sáiz Martínez y don José Lizarralde, ayudados por los practicantes señores Iglesias (padre e hijo), procedieron a examinar las lesiones recibidas, las que, afortunadamente, no tenían la gravedad que se temió en los primeros momentos.

Convenientemente curados, los doctores dispusieron el traslado de uno de los heridos al Hospital y que el otro permaneciera en la Casa de Socorro para evitar que pudiera sufrir una agravación en el traslado.

Se llaman los obreros heridos: León Fernández Alvarez, de veintidós años, soltero, vecino de Monte, en el barrio de Calzada; sólo presentaba una distensión ligamentosa con derrame en el pie izquierdo.

Atanasio Fernández Alvarez, de veintiseis años, casado, con domicilio en el pueblo de Monte, barrio de Calzada; sufrió la fractura del bimaléolo de la pierna izquierda.

Mariano Landá Ruiz, de cincuenta y tres años, soltero, con domicilio en la calle de la Concordia, número 11, quinto; padecía una fuerte contusión en la cadera derecha y pierna izquierda.

Tomás Amezcua, de treinta años, casado, con domicilio en la calle del Arrabal; su estado era el de más cuidado, pues padecía la fractura del ilíaco, herida con hematoma en la región frontal y otras de no gran importancia.

Por aconsejarse así su estado, los médicos dispusieron que Atanasio y Tomás fueran conducidos al Hospital de San Rafael.

En la Casa de Socorro se personaron en cuanto tuvieron conocimiento del accidente, los señores de Negrete, quienes se pusieron incondicionalmente a disposición de los obreros heridos o lesionados.

También se personó en la Casa de Socorro, inspeccionando todos los servicios, el presidente de la Comisión de Beneficencia, don Manuel Torre, quien felicitó a los doctores y demás personal por el celo y entusiasmo que pusieron en el cumplimiento de su deber.

Para instruir las correspondientes diligencias se personó también el juez de guardia, don Gerardo Alvarez de Miranda, acompañado de su secretario don Angel Gutiérrez.

Según nos enteramos, en las últimas horas de la noche no se había agravado el estado de los heridos.

Notas militares.

CAMBIO DE DESTINO. Ha sido destinado a la Caja de Reclutamiento de Torrevelaga el distinguido teniente coronel del regimiento de Valencia y amigo particular nuestro, don José Sañudo.

La vacante que el señor Sañudo deja en el regimiento de Valencia la cubrirá el de la misma graduación, don Gustavo del Amo.

A ANDALUCIA

Al regimiento de Infantería de Andalucía ha sido destinado el capitán don Manuel Priego.

PERFILES CÓMICOS

Surgió otro nuevo litigio bastante sensacional. ¡Busca un hombre de prestigio el partido liberal!

A buscar a ese adalid, de un noble afán yendo en pos, juntos han ido a Madrid don Ernesto y don Amós.

Que quieren como otros cien, devotos del ideal, ¡que Santander tenga un buen diputado liberal!

Eso no va a poder ser, y que don Amós dispense, porque ya no es Santander el de los tiempos de Orense.

No hay, porque la fe se pierde, entre los santanderinos; ¡casi nadie que se acuerde de los fastos septembrinos!

Abundan hoy los panistas y hay aquí, buenos lectores, la mar de seudomauristas y seudoconservadores.

Su interés escaso yo, lector, no lo tarío, ¡porque hay quien bebe del vaso, como hay quien chupa del grifo!

Como hay quien cifra su ciencia, con una intención muy sana, en hacer la competencia a Monerri y a Gallana, ¡pues abrió a la luz del día, alegrando a sus devotos, una gran tronterría donde se paga con votos!

Y con ella, como quien lava, a la masa electoral ¡le venden turrón de grava y turrón de credencial... Escuelas, puentes, caminos, una y otra subvención, apertosos destinos, y favores de liberón.

Los señores, ¡los favores!, son el único ideal de todos los electores de la masa electoral.

Y no es ninguna ficción que hace tiempo que se nota que en esta circunscripción el que no chupa no vota.

Y si a pelear con fe viniera a esta capital un buen demócrata que represente al ideal, ¡dirán, sin hacerle caso: "¡Anda y que le mate el tifo!", mientras se beba del vaso, mientras se chupe del grifo!

Enviamos nuestro respetuosísimo saludo al inmenso artista Víctor Macho, a cuya inspiración prodigiosa se deberá el monumento conmemorativo de la gloria inmarcesible del genial Casimiro Sáiz.

¡Salud y millones, sublime escultor! ¡Tú no llegarás! ¡Tú ya has llegado! ¡Pero te suplicamos que no nos pongas en Reinos a Casimiro Sáiz completamente en cueros!

Si allí le pones, entre nieve y barro, ¡siquiera, oh! gloria de los escultores, para que no lo mate algún catarro, ¡ponle en paños menores!

Ahora les ha dado a los escultores eminentes por cultivar el desnudo, para que se vea que la anatomía muscular la conocen perfectamente.

Y el día en que hagan eso con los ilustres autores Joaquín y Serafín Alvarez Quintero, demostrarán a Sevilla que eso de vestir al desnudo es letra muerta hoy para nuestros Pidiás y para nuestros Praxiteles.

Si ese monumento escultórico se emplaza en un espléndido jardín sevillano no faltará algún vate andaluz que ponga con greda en el pedestal estas palabras:

"Se suplica al forastero que ante este mármol se pare. ¡Aquí están los dos Quintero como los parió su mare!"

Don Antonio Plasencia, señor de avanzada edad, que en un tiempo escribió tiernas poesías, dice en una carta que se leyó en Bilbao, en el banquete de los ateístas bilbaínos y santanderinos:

"Usted conoce lo demás. Déje la lira, desdormada, a la puerta del Colegio de Corretores de Bilbao. También el amor se nutre y robustece con la lírica sustanciosa de los cheques y los cupones."

¡Qué bien hizo usted, señor don Antonio Plasencia!

Las liras, con o sin cuerdas, han sumido en la mayor pobreza a muchos desventurados, que se pasaron la flor de la vida haciendo la chicharra.

A la poesía no hay más remedio que dejarla a la puerta de los Colegios de Corretores y de los Colegios electorales.

Porque a Bécquer le ha corregido la plana un vate desventurado, que ha escrito los siguientes versos proféticos:

"Cultiva el tonto con ardor profundo su fértil fantasía. ¡Mientras haya habichas en el mundo habrá en él poesía!"

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223.

Funeraria de la viuda de Angel Blanco y Horga, Velasco, núm. 6.

LA SEÑORA

Doña María Ana Vear

(VIUDA DE DON TOMÁS VELASCO)

HA FALLECIDO EL DIA 27 DE FEBRERO DE 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R.I.P.

Sus desconsolados hijos doña Ascensión (viuda de don Evaristo Arbaiza, ausente), doña María, don Alfredo, doña Ascensión (ausente), doña Dolores, don José y don Tomás; sus hermanas doña Carmen y doña Justa; hijos políticos don Enrique de Gorostegui, don Constantino Linares (ausente) y doña Sofía Gamarra; nietos, bisnietos, nietos políticos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el otorgado descanso de su alma, tendrán lugar el jueves, 1.º de marzo, en la parroquia de Santa Lucía, a las diez y media de la mañana, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Castelar, 4, al sitio de costumbre, favores por los que vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 28 de febrero de 1923.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las nueve menos cuarto, en la parroquia antes citada.

El excelsísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

ERA UNA MADRE

Hemos asistido a la despedida de los reclutas que conduce a tierras africanas el vapor "Marqués de Camps". Con nosotros, un nutrido contingente de gentes, en su mayoría de condición humilde, contempla el acto de desatracar del buque con mezcla de curiosidad e indiferencia, acaso sin comprender y, desde luego, sin tratar de ahondar en la parte fuertemente emotiva que el espectáculo ofrece.

Cuatro pitadas de botina que anuncian el principio de las operaciones de desamarre inician afectuosas manifestaciones fraternas entre los oficiales que van al frente de la expedición y los camaradas que asisten a despedirlos.

Los soldados embarcados entonan alegres canciones, que igual pueden ser expresión de una alegría sinceramente sentida que disimulo de una tremenda pena al alejarse por algún tiempo de la tierra que les vio nacer, y en la que dejan carísimos, afectos e ilusiones hondamente arraigados en sus jóvenes corazones, para ir a otras más ingratas a cumplir los deberes militares contraindicados con la Patria.

Lenta y majestuosa empieza la nave a separarse del muelle de maderas, como si con su gallardía quisiera corresponder a los honores que una compañía con bandera y música rinde a la piadosa carga que lleva con la misión de amparar el cumplimiento de una obra civilizadora de la que, por ironía de la vida, no estarán muy curados buena parte de los que obligados, que no voluntariamente, han de imponerla, acaso a costa de su sangre generosa.

Un fuerte chapasco iniciado en el momento culminante de la despedida, motiva la huida precipitada de representaciones y curiosos que momentos antes se apiñaban en compactos grupos en aquel lugar con el anhelo sugestivo de descubrir algún detalle que comentar más tarde.

Sólo una anciana de modesta indumentaria, indiferente al aparato que la rodea y al agua que azota brutalmente su rostro de dolorosa, permanece llorosa en el muelle, fija su vista en el interior del barco, donde sus ojos escrutadores tratan de descubrir el rostro de algún ser querido para enviarle en una mirada de infinita ternura el postero adiós, impregnado de las más delicadas sensaciones de su alma de mujer.

Aquella anciana era una madre amantísima que, convulsionada por efecto de la terrible emoción, tenía aún fuerzas para resistir la inmensidad del tiempo y la falta para hacer brotar de sus labios el adiós a su hijo, ahogado en su garganta por los sollozos de su infinita pena...

EPIFANIO BUJAN

En favor de la agricultura y la ganadería.

Curso de conferencias por el Ingeniero agrónomo director de la Estación de Industrias derivadas de la leche.

El justificado anhelo, hace tiempo sentido y expresado públicamente por los agricultores montañeses, de que por los técnicos del Estado se realice una intensa labor de divulgación y experimentación de los conocimientos científicos sobre agricultura y ganadería, al objeto de fomentar la producción rural, va a tener satisfacción inmediata.

Al interés demostrado por los campesinos, de recibir enseñanzas para acrecentar su cultura y el rendimiento de su trabajo, se ha respondido por los ingenieros agrónomos recorriendo las comarcas agrícolas y ganaderas en provechosa cruzada de renovación espiritual para despertar saludables estímulos y ayudar a los humildes labradores y ganaderos a salir del atraso que padecen.

Designado el inmediato pueblo de Revilla de Camargo para llevar a efecto un curso de enseñanzas sobre agricultura y ganadería en favor de los agricultores de aquella zona o comarca, el domingo, 25 del actual, dió principio la primera de las conferencias de esta clase, que han de constituir la serie de las proyectadas.

Ante las autoridades y vecindario, con asistencia de los niños y niñas de las escuelas nacionales, y de sus maestros, nutrida representación de labradores y ganaderos y selecta concurrencia de mujeres del campo y de diversos oficios, lizo uso de la palabra el entusiasta y competisimo ingeniero don Enrique de la Lama, director de la Estación de Industrias derivadas de la leche, establecida en esta provincia, exponiendo consejos prácticos e interesantísimos sobre la producción agrícola y ganadera de la región.

Expuso curiosísimos conocimientos y ejemplos sobre la manera de fomentar la ganadería, haciendo notar la escasa remuneración que el ganadero recibe en relación con los gastos y trabajos que exige esta importante riqueza; aconsejando medios de favorecer ese rendimiento por un racional cultivo del suelo, intensificando su producción por los procedimientos que aconseja la técnica moderna ya que los empleados actualmente no bastan para sostener con florecimiento la ganadería, base de sostenimiento de este país.

La conferencia, que había despertado gran interés, fué escuchada con gran complacencia por los concurrentes, y en los hogares de los agricultores se comenta y discute la escasa atención que ha venido prestandose a estas propagandas de divulgación agrícola, haciéndose juicios favorables sobre la disertación aludida, y estando dispuestos los campesinos a sacar el mayor provecho a estas conversas y lecciones que en lo sucesivo se les ofrezcan.

Prosiguiendo la labor cultural iniciada, y para llegar a las conclusiones que señala el tema "Medios de favorecer el cultivo y la ganadería montañesa", en los días 1, 2 y 3 de marzo, jueves, viernes y sábado de la semana actual, continuará el señor ingeniero nombrado las conferencias del curso señalado para el expresado pueblo de Revilla de Camargo y comarcas, dando principio dichos actos a las seis de la tarde, en la escuela nacional de niños de Revilla, habiendo señalado expresada hora como más convenientemente para facilitar la concurrencia de labradores de los pueblos circunvecinos y de los trabajadores.

A dichos actos, que serán públicos, podrá asistir toda clase de personas, sin diferencia de edad ni de sexo, haciéndose notar que, por el carácter que se les imprime, los labradores y ganaderos podrán formular ante el señor ingeniero cuantas preguntas deseen sobre casos generales y especiales relacionados con el cultivo del suelo y la producción ganadera.

UN LIBRO QUE IMPRESIONA

"Ruta aventurera de la cuarta salida."

Por una feliz casualidad, que para nosotros ha entrañado un alto honor, hemos tenido el gusto de saborear las primicias de un libro que mañana se pondrá a la venta, que se titula "Ruta aventurera de la cuarta salida" y cuyo autor es nuestro buen amigo el inspiradísimo poeta y elegante prosista don Arturo Casanueva. Con el deseo de que los lectores aficionados a libros buenos se apresuren a adquirir este, nos adelantamos a comunicarles la noticia de su publicación, que da una vibrante nota de vigor, de novedad y, ante todo, de originalidad a la producción literaria montañesa, y también a la nacional, porque no se trata sólo de uno de tantos triunfos de la literatura regionalista.

¿Qué efecto producirá este libro? No lo podemos adivinar. Algunas veces, oyendo a Arturo Casanueva leer los capítulos de su curiosa e interesantísima obra, nos hemos quedado algún tanto perplejos y por naturaleza ha pasado la idea de que si siempre se le hablara así al país, sin eufemismos, sin atenuaciones, sin ambages y sin rodeos, en este juego de naipes de la a veces odiosa, a veces caricaturesca y siempre abrumadora guerra de África, sabría a qué carta quedarse. Todo cuanto hemos leído acerca de lo que en África nos pasa, con excepción de algo, muy notable, por lo sincero y por lo patriótico, publicado en la Prensa de Santander, resulta pálido ante lo que ha escrito Arturo Casanueva, ante todos esos capítulos luminosos cuadros de color, que mañana empezará a saborear el público.

¿Qué visión tan nueva, y tan clara, de la Legión extranjera! ¡Es verdad que cuando las ilusiones se desvanecen el alma se cae a los pies? Pues si fuese la nuestra un canto ya estaría hecha añicos la pobrecita. Eso que nos cuenta Casanueva es ahora, después de tantos bellos gestos, la Legión? Así han procedido algunos jefes y así se han portado algunos soldados en el Tercio? ¿De ese modo cumple la nación con los bravos luchadores, con los chacales de Millán? Pues a fe que el oficio de chacal ni en África trae cuenta. Y a fe que ha tenido el nuevo alto comisario, señor Silvea, motivos sobrados para decir, según noticias de Algeciras, que "en España se dice que hay en Marruecos seis banderas de los remeros, no es verdad esto, ni están dotadas ellas de todos los elementos de combate que nos precisamos que rindan su eficacia." ¡Y en nuestro país se llegó a creer que las brutas fuerzas de choque agarradas de una vez y para siempre con los impactos arrolladores del moro! ¡Con qué facilidad nos ilusionamos los españoles! Del libro de Casanueva se desprende que el Tercio ha hecho grandes cosas, pero que no se ha acertado a conseguir que haga otros tantos los remeros. ¡También habrá que buscar a los remeros! ¿No se pierda el tiempo estérilmente!

La "Ruta aventurera de la cuarta salida", además de ser un libro sugestivo, de una amabilidad extraordinaria, rebosante de naturalidad, revelador de unas agudas, penetrantes facultades de observación, será, para quien estudie la historia del protectorado, una obra de consulta, con la cual la sinceridad aportará muy sólidos materiales a la empresa del historiador, que escribirá páginas llenas de amargura si se documenta en legajos como los del expediente Picasso y en libros como el de Arturo Casanueva. En el cual no todo es pesimismo, pues también hay en él esperanzas, y un moro, un moro leal y noble, el moro de Pátima, traza en un bellísimo capítulo el plan de acción protectora que resolvería de un modo definitivo el problema de África.

En las páginas del nuevo libro hay poesías hermosas, composiciones líricas de un elevado patriotismo, improvisaciones emocionantes; rasgos de inspiración que, con su sencillez, rayan en lo sublime. Y no es extraño que se le saltasen las lágrimas al heroico Millán Astray cuando Casanueva, el legionario algo desobediente, pero buen legionario al fin y al cabo, le leyó, en momentos solemnísimos para el jefe del Tercio, los sonoros, los vibrantes, los vigorosos y patrióticos versos que aparecen en las últimas hojas del libro.

Auguramos un éxito "nacional" a la bellísima obra de Arturo Casanueva. Este nombre sonará mucho en adelante. Ese libro será de los discutidos. ¡Y quiera Dios que no le cueste al autor ningún disgusto!

DE SOCIEDAD

El domingo, 25 del actual, con motivo de la despedida de soltero de nuestro distinguido amigo don Gregorio Briz de la Maza, que en breve contraerá matrimonio con la bellísima señorita Ascensión de Ibaeta, perteneciente a una familia aristocrática de Astillero, fueron obsequiados con un espléndido y escogido banquete en la casa que sus hermanos poseen en esta villa, sus numerosos amigos.

Embarque de soldados para Africa.

Continúa el embarque de tropas que han sido destinadas a los regimientos de guarnición en las zonas de nuestro protectorado.

En la tarde de ayer embarcaron en el "Marqués de Camps", recién llegado de la Coruña, donde había dejado una expedición de soldados reparados, 540 reclutas de los que han recibido instrucción en Santsa.

A despedirlos acudió a los muelles bastante público y las autoridades, bajando también una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, y la banda del Cuerpo de Exploradores.

Durante las operaciones de embarque, ambas bandas de música ejecutaron diversas obras patrióticas, y, al desatracar el buque, se tocó la Marcha Real, que fué escuchada por los expedicionarios con fervoroso respeto.

Las tropas van destinadas a los regimientos de Cerleña, San Fernando, Melilla y África y llevan una instrucción immejorable y un levantado espíritu.

Van al mando del comandante señor Mons y de los tenientes señores Burruga y García, sumándose en esta población una Comisión militar, formada por el capitán don José Caamaño y los alférces señores García y Miró.

En el embarque de ayer un soldado llegó tarde, pero unos marineros le condujeron hasta la escala, logrando subir a bordo, sin más contratiempo.

DE QUINTAS
Se han recibido en esta Alcaldía los pases a la segunda situación de reserva correspondientes a Diego Martínez, Florentino Herrero y Joaquín Múñiz Sánchez, y el certificado de soltero de Pedro Rojo Sánchez.

DE LA ALCALDIA
Por la Alcaldía se ha citado a los almacenistas de vinos, para informarles acerca de un circular del señor gobernador civil referente a las condiciones en que deben efectuarse las ventas de vino, así como también de la obligación en que están de dar cuenta de las entradas de fudres y bocoyes, con el objeto de proceder a la toma de muestras, a tenor de lo dispuesto en el real decreto de 24 de agosto último.

FUTBOLERIAS
Desde por la mañana notábase el domingo gran animación para asistir al partido anunciado como el último de campeonato que jugaba nuestra primera entidad futbolística.

Los comentaristas "a priori" daban como casi descontada el triunfo de los jugadores locales.

Desde mucho antes de la hora señalada para la celebración del encuentro, el desfile de gente por el paseo de Posada Herrera, que conduce a los campos del Malecón, era muy animado, destacándose entre el público aficionado a esta clase de deportes muy bellas mujeres, entre las cuales se veían muy apasionadas, llegando a poner tal cantidad de entusiasmo en la marcha de las jugadoras, que podíamos asegurar superan al del mayor aficionado.

Y pongamos la pluma en la diestra mano de nuestro muy querido amigo "Odysseus", para que el sea el encargado de reseñar el partido jugado el domingo por la tarde en los campos del Malecón.

LA GIMNASTICA CIERRA CON UN CINCO-UNO.
El domingo, en el campo del Malecón, y teniendo por adversario al Siempre Adelante, jugó la Gimnástica su último partido del actual campeonato.

La ligera lluvia que cayó momentos antes del encuentro restó público a éste, y en realidad, la entrada no llegó a lo que se esperaba. Asegurado de antemano el primer puesto de la Gimnástica, no ofrecía el "match" excepcional interés.

Abre juego el equipo local con un soberbio avance iniciado por Eladio, continuado por Oribe, recogido por Mendaró, que centra rápido, estando al clut Eladio. La Providencia malogra esta arremetida. A continuación la Gimnástica marca su primer tanto. Momentos después vemos una magnífica parada de Raba a un tiro de cerca y fuerte de Oribe. Hay conatos de juego sucio, que el árbitro—don R. Alvarez—reprime a tiempo. En lo sucesivo no se advierten brusquedades excesivas.

Deslizase el partido ni muy brillante ni muy opaco, desarrollando los dos grupos tácticas completamente distintas: la Gimnástica—que flojea en los extremos—emplea de preferencia los empujones a fondo del trió de interiores—Oribe, Eladio y Lucube—, el Siempre Adelante los pases bajos y breves, en continuos zig-zags, hasta llegar a la zona de los tiros, donde se muestra inhábil. Los medios y backs gimnásticos, sin excederse, juegan bien, advirtiéndose en Vellido patentes progresos. Por los siempreadelantistas, Campos, sin esperanza de éxito, trabaja con fe para amarrar la derrota de su equipo; Balaguer acierta a marcar eficazmente a Peña.

En las postrimerías del partido los torrelaveguenses desarrollan juego individual; todo quisque quiere "mojar", y ello trae como consecuencia achicar la propia victoria. Gana la lucha la Gimnástica por cinco tantos contra uno del Siempre Adelante, conseguido este de penalty.

Ha terminado el team gimnástico su actuación en el campeonato. He aquí el balance que ofrece a la consideración de los aficionados: de ocho partidos jugados, dos empates y seis victorias; veintidós goles a favor, siete en contra; ha logrado tantos en todos los encuentros y en dos de ellos ha conseguido que sus contrincantes no marcaran; de dieciséis puntos a conseguir, se ha anotado catorce. Sigue la Unión Montañesa con once.

No está mal.

HALLAZGO DE UNA CAR-TERA.
En el kilómetro número 1 de la carretera de Asturias, y en el sitio conocido por "Los Ochos", fué hallada en la tarde del domingo, por el vecino de Sierrapando Ramón Herreros, una cartera que el Ramón entregó a su padre.

Dicha cartera fué entregada sin pérdida de momento al jefe de Policía, don Eleuterio Eguren, quien la examinó, enterándose de que contiene documentos de importancia pertenecientes al vecino de Palazuelos (Valladolid) don Mariano Fernández y Fernández.

DE VUELTA DE VIAJE
Procedente de Huelva, donde ha permanecido una larga temporada acompañando a sus tías, ha regresado a esta ciudad la monísima niña Carlotta Pereda Sánchez, cuya amena conversación con su "nuevo" acento andaluz resulta encantadora y asaz sugestiva.

DR. VAZQUEZ ANDIANDÉ
DIATERMIA GINECOLOGIA-PARTOS
Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta, de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.

TEATRO PEREDA
Temporada cinematográfica
Hoy, miércoles, 27 de febrero 1923
TARDE: A LAS 7 NOCHE: A LAS 10 Y 10
ESTRENO de la sensacional película en seis partes de la gran producción a'eman, titulada

EL SECRETO
DEL CASTILLO DE RONAY
ESTRENO de la graciosísima película cómica, titulada

VERSE LA MUESTRA

EL DIA
Otra expedición de soldados a Marruecos. Por la fuerza de la costumbre ya presenciados el espectáculo sin conmovernos. Por el estado melancólico del ambiente y por coincidir con esa luz apagada del atardecer, el embarque de ayer nos inundó en una gran tristeza y nos abismó en profundas meditaciones. Hacía frío, frío en el ambiente, en las almas y en las cosas; pero sonaron las músicas enardecidas, despertó el sentimiento patriótico, resució el espíritu bélico y otra vez las manos se alzaron en alto, agitando pañuelos que en el aire trazaban un sincero y cariñoso adiós a los soldados.

Puso fin al espectáculo el agua que recia y pesadamente comenzó a caer sobre la ciudad. Este aguacero puso fin al día que había iluminado espléndidamente el sol. En la crónica de sucesos registramos un sensible y doloroso accidente del trabajo en el que cuatro obreros resultaron heridos. La imaginación de las gentes se desbordó con el suceso excepcional y extraordinarias proporciones y ello fue consecuencia de que, comentando lo sucedido, se reunió frente a la Casa de Socorro un público numerosísimo.

Así nos preparó su marcha este mes loco, que nos deja entregados a las profundas reflexiones cuasermísticas y al indeclinable sacrificio de los ayunos y de las vigiliat.

COMENTARIOS A LA POLITICA LOCAL
Adelantamos ayer en esta sección la noticia de que en la política municipal local se observaba alguna efervescencia.

Atribuimos esa agitación al propósito de algunas minorías izquierdistas de presentar candidato frente a la candidatura conservadora, apoyada por los elementos liberales, y que aspira, por ser la minoría más numerosa, a que le sea concedida la primera tenencia.

Con objeto de tratar de esta cuestión se reunieron ayer en el Ayuntamiento representantes de las minorías izquierdistas, sosteniéndose un amplio y animado debate, pero sin que llegara a recaer, por el momento, acuerdo alguno en concreto.

Por algunos de los reunidos se patrocinó la candidatura del concejal republicano don Manuel Torre para dicho puesto, pero hoy, a un recuento de votos, conocido el pacto de los liberales y conservadores y oída la opinión de algunos de los reunidos parece ser que, a tenor de lo que se ha venido realizando, se acordó abstenerse de votar none bre alguno, lamentándose por algunos que esta reunión no hubiera sido convocada cuando se trató por primera vez de proveer la primera tenencia, ya que entonces es probable que se hubiera coincidido en el nombre que debía ser exaltado a dicho cargo.

Por lo tanto, si en la mañana de hoy no se tomase precipitadamente otro acuerdo, será nombrado definitivamente primer teniente de alcalde don Gervasio Gómez. En la mañana de hoy son esperados en esta población los concejales y demás políticos liberales romanistas, que, con una delicada e importante misión, han estado en la corte visitando a los primates de su partido para hacerles sabedores de una justa, razonada y legítima aspiración.

CUBILES DENUNCIADOS
Sigue la Guardia municipal trabajando con la actividad y el celo que la distingue por el saneamiento de la población, denunciando patios sucios, estercoleros, cubiles y cuantos focos infecciosos pueden influir en perjuicio de la salud del vecindario.

En la tarde de ayer fueron denunciados tres cubiles existentes en el paseo de Canalejas, que, por estar situados muy próximos a las viviendas, amenazan constantemente la salud de aquellos vecinos.

En estos últimos días se han desprendido, a causa del fuerte y arrachado viento, las puertas de dichos cubiles y por este motivo el olor pestilente es inaguantable.

Es de esperar que estos acertados trabajos de la Guardia municipal sean completados por la Alcaldía con prontas y radicales medidas que tiendan, al mismo tiempo que a velar por la salud de aquel numeroso vecindario, al mejoramiento de la higiene en la capital.

ES NECESARIO ESTIMULAR EL CELO DE LOS GUARDIAS DE CONSUMOS.
Un guardia de Consumos, cuyo nombre lamentamos desconocer, hizo ayer una aprehensión de ciento cincuenta kilos de carne que fraudulentamente se intentaba introducir en la capital para expenderlo al público. La carne, que fué recogida e inutilizada por disposición del señor veterinario municipal, pertenece a la señora viuda de Gómez, a quien suponemos habrá impuesto la Alcaldía la multa consiguiente.

Hay que estimular el celo de los guardias de Consumos, no sólo por lo que su labor puede influir en la recaudación municipal, sino también, y esto es lo más importante, porque, como ayer se probó, puede introducirse carne en malas condiciones, que de ser expandida y consumida, puede dar motivo a un verdadero y criminal atentado contra la salud del vecindario.

Esperamos que el alcalde estimule el celo de sus empleados, para evitar que, como ayer sucedió, a plena luz y en el paseo de Pereda, se transporte una cantidad de carne de una a otra tabajería en un carro sucio, sin cubrir y entre las nubes de polvo que levantaba el fuerte viento que en aquellos momentos soplab.

LA SESION MUNICIPAL DE ESTA TARDE.
Esta tarde, a las cuatro, se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria para despachar los asuntos que figuran en el orden del día.

En el despacho ordinario figuran los siguientes: Tercera votación para proveer la plaza vacante de primer teniente de alcalde; facultar a la Alcaldía para adquirir tres caballos con destino al Cuerpo de la Limpieza pública; don J. Roviralta, negarle una diferencia de sueldo; "Taurina Montañesa", renovar el concierto de arbitrios; don Lorenzo Fernández, concederle una plaza de guarda-jardines; facultar a la Comisión para confeccionar un reglamento de empleados; revisar el alquiler de la casa de la Escolta Real; suprimir diez fuentes públicas; don Julio Rodríguez, depósito de carbones en la dársena de Puerto Chico; acerca de unas mesillas salientes establecidas en el paseo de Pereda, etc.

En último lugar del despacho ordinario figura el dictamen de la Comisión de Policía, que firman los señores Rosales, Raba y Gavilán, proponiendo la disolución del Cuerpo de Bomberos municipales. A este dictamen hay presentados dos votos particulares, de los que se dará lectura en la sesión de hoy, y ambos difieren notablemente del dictamen de la Comisión.

PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta, de 11 a 1.—Teléfono 656

COSAS DEL TEMPORAL
Procedentes de Rio Janeiro, entró ayer en el puerto el vapor francés "Guichen", que conduce para los depósitos de tabaco de Maliano siete mil fardos.

Este buque ha hecho una travesía bastante penosa, demorando extraordinariamente su llegada por causa del temporal. Afortunadamente, ni el buque ni la tripulación han sufrido ningún percance serio. Su última escala ha sido en el antepuerto de Oporto, donde tenía que alijar un importante cargamento de azúcar, y encontrándose allí, sin terminar la descarga, tuvo que pedir práctico para hacerse a la mar, con más de tres mil sacos que no había podido descargar.

A bordo ha tenido que venir el práctico portugués, a quien los consignatarios costearán el viaje para regresar a su país. PRESENTACIONES
El Juzgado de Marina de Ferrol interesa la presentación del marinero del vapor correo "Alfonso XII" Nicolás Iglesias García, para comunicarle que ha sido amnistiado en la causa que se le sigue por deserción, y el del Este de esta ciudad la del tripulante W. Westerher, del vapor holandés "Papenderch", procesado por hurto.

LA LINEA DE BUENOS AIRES
Sin novedad a bordo llegó a Buenos Aires el día 22, a las tres de la tarde, el trasatlántico "Infanta Isabel de Borbón". Se espera hoy en este puerto el vapor auxiliar de la Trasatlántica "Alicante", que viene a recoger el pasaje de la línea de Buenos Aires, que transbordará en Cádiz al "Reina Victoria Eugenia". Seguirá viaje en seguida.

EL "ALFONSO XIII"
El domingo ó lunes próximos llegará el vapor correo de la línea de Cuba y Méjico "Alfonso XIII". Conduce pasaje y correspondencia.

EL "ORCOMA"
Procedente de La Rochelle, entró ayer tarde en el puerto el vapor correo inglés "Orcoma", que conducía numerosos pasajeros de tránsito. Después de embarcar pasaje y carga volvió a hacerse a la mar para la Habana y puertos de Perú y Chile.

EL "FLANDRE"
El capitán del trasatlántico francés "Flandre", radiotelegráfico comunicando que hoy, a primera hora de la mañana, entrará en este puerto para dejar el pasaje y carga que trae a bordo. Procederá de Veracruz y Habana.

EL "SEGUNDO"
Con un importante cargamento de maquinaria y otras mercancías, salió de Nueva York el día 17 el vapor "Segundo". Hará escalas en algunos puertos españoles.

AL DIQUE
Ha solicitado el dique del Astillero para limpiar fondos y hacer algunas reparaciones el vapor "Mercurio", que es esperado en este puerto.

HALLAZGOS
El capitán del vapor belga "Luis Pidal" ha hecho entrega a las autoridades de Marina de este puerto de una boya luminosa pintada de rojo, con un rótulo que dice: Rochebome. Se conoce que el temporal la arrancó del lugar donde estaba fondeada, arrojándola a mal alta, donde fué recogida por la tripulación de dicho buque.

El "Luis Pidal" procedía de Nantes al hacer el hallazgo. También ha sido puesta a disposición de la autoridad de Marina una chalana de madera, sin nombre ni folio, encontrada en bahía por el patrón del vapor de los prácticos, don José Cuelo. A disposición de las autoridades de San Vicente de la Barquera han puesto varias piezas de madera encontradas en el mar los patrones de los barcos de pesca de aquella matrícula "San José" y "San Antonio". Deben proceder de algún buque que las perdió durante el temporal.

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: "Marqués", de Gijón, con carbón. "Marqués de Camps", de Melilla, en lastre. "Guichen", de Río Grande y escalas, con tabaco. "Castro", de Bilbao, en lastre. "Izaro", de Nantes, en lastre. Despachados: "Castro", para Bilbao, con piedra. "Cabo Cervera", para Málaga, con carga general. "Marqués de Camps", para Melilla, con tropas.

MAREAS
Pleamares: 1'11 m. y 1'30 t. Bajamares: 7'33 m. y 7'59 t.

Convocatorias y avisos.
AGRUPACION SOCIALISTA.
Celebrará asamblea general ordinaria esta noche, a las ocho y media, en su domicilio social.

HARTIDO REPUBLICANO FEDERALE (Comité local).—Esta noche, a las nueve, se reunirá este Comité. Se ruega puntual asistencia.

JESUS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X-DIATERMIA
Medicina y Cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y 3 a 4 y media. Marcellino de Sautola, 2, 2.ª derecha.

Comisaría de Vigilancia.
Asuntos tramitados ayer: Oficio al Juzgado de instrucción del Este tramitando denuncia de Romana Saldaña Vicente, natural de Pancorbo, con residencia accidental en Santander, la que dió cuenta de que hallándose en el muelle cuando salió el barco conduciendo tropas para África, le fué sustraído un bolsillo de charol con 25 pesetas, dos billetes de ferrocarril Celdas-Santander y regreso y un décimo de lotería para el sorteo próximo.

Oficio al Juzgado de instrucción del Este, mandando a su disposición a Melchor Margués García, de 22 años, natural de Obregón, y una bicicleta que éste había sustraído a Antonio Arana Pico, vecino de Sarón, la noche del 25 al 26 del corriente, y cuyo hecho fué denunciado por el propietario en esta Comisaría el día 26. El autor fué detenido por el guardia de Seguridad número 15 cuando trataba de vender la bicicleta en un establecimiento de la calle del Arrabal.

Oficio al Juzgado de instrucción del Este, tramitando denuncia presentada por don Sebastián Torcida, quien dió cuenta de que en la tarde del 26 del corriente alquiló una bicicleta a un joven desconocido, quien no la devolvió, suponiendo se había ausentado con ella. La bicicleta ha sido recuperada, quedando intervenida en un establecimiento de Molledo.

Sal de Torreveja
Viene navegando un cargamento, que se desbarcará en Retjejada. Para pedirla, dirigirse a Pedro M. Gómez-Torrelavega.

Fácilmente calmará la TOS por fuerte que sea con la pasta pectoral del Dr. ANDREU.

CASA DE SOCORRO
Asistidos ayer: Antonio Gutiérrez, de 18 años, de una contusión en el brazo derecho. Faustino Venero Sobrino, de 40 años, de una herida incisa en el dedo índice izquierdo. José Benavide Linares, de 49 años, de una herida contusa en el dedo medio derecho. Jenaro Gómez Martínez, de 26 años, de distensión ligamentosa de la articulación de la muñeca izquierda.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico
Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37.

UN ALBOROTO
En la tarde de ayer un grupo de obreras algarcateras, huelguistas de la fábrica del señor Manzanos, se situó en la calle Alta para impedir que entrasen al trabajo las mujeres no asociadas. Con tal motivo se promovió un alboroto, para apaciguar el cual intervinieron dos agentes de Seguridad y el guardia municipal de punto. Este último, llamado Francisco Regateira Arrieta, de 47 años, fué agredido por una mujer, recibiendo con una piedra un golpe en la cabeza.

En la Casa de Socorro fué curado de una herida contusa en la región superciliar derecha. Los guardias de Seguridad detuvieron a dos hombres y a varias mujeres, dándose cuenta del suceso al Juzgado correspondiente.

Dr. Cagigal Regato
PARTOS Y GINECOLOGIA
Consulta, de diez a doce, Lope de Vega, número 12, hotel, Teléfono 4-93.

MUCHACHA AGREDIDA
A las tres de la tarde de ayer dos muchachas llamadas María y Elvira Losada agredieron en la calle de Federico Vial a una joven llamada Asunción Acereda González, de 21 años, panadera. Una de las agresoras le dió varios golpes en la cabeza con una piedra, produciéndola heridas por las que derramaba abundante sangre.

En un coche de la Industrial Panadera fué trasladada la muchacha herida a la Casa de Socorro, en donde le fueron apreciadas una herida contusa con hematoma en la región parietal izquierda, otra herida contusa con gran hemorragia en la región occipitoparietal y contusiones con hematoma en la cabeza. Después de curada convenientemente, pasó a su domicilio. Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal del Este.

La Pomada CEREO cura sabañones ulcerados, grietas de pechos y enfermedades piel. Farmacias y droguerías.

Ayer dejó de existir, confortada su alma en el trance supremo con los auxilios espirituales, la virtuosa señora doña María Ana Vear, viuda de Velasco. Era la finada una dama de nobilísimos sentimientos, de clara inteligencia y de firme voluntad, que supo hacer el bien por el bien mismo y ser caritativa por bondad de alma y sin ostentación.

Fuó modelo de las nobilísimas y admirables madres españolas, que, guardando la causal de ternura para su hogar, afrontan con serenidad las adversidades y luchan valerosamente por el porvenir de sus hijos. A la muerte de su esposo le sustituyó en la dirección de la industria y con una voluntad indomable mantuvo el negocio y aún le hizo progresar notablemente, hasta que sus hijos, hombres ya, pudieron continuarle.

Gozaba de la más sincera estimación y del más rendido respeto de cuantos la conocieron. Su muerte ha causado un sentimiento profundo en Santander. Descansen en paz la bondadosa y caritativa dama y reciban nuestro pésame más sentido sus hijas doña Ascensión, doña María, doña Asunción y doña Dolores, y sus hijos, nuestros particulares y queridos amigos don Alfredo, don José y don Tomás.

Es muy frecuente que la neurastenia, vahidos, dolor de cabeza, cansancio, trastornos gástricos, debilidad general, no reconozcan otra causa que la disipación de los glóbulos rojos de la sangre, vehículos de la hemoglobina. Nada de extraño tiene, pues, que desaparezcan aquellos trastornos tomando la HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU, ya que su asimilación es perfecta y sus efectos rápidos y seguros.

UNA CORNADA
A las cinco de la tarde de ayer, un buque que se desmandó en la suelta de Maliano arremetió contra Lorenzo Pérez San Pedro, de 52 años, dándole una cornada en una mano.

En la Casa de Socorro fué curado el lesionado de una herida punzante en el dorso de la mano izquierda. ¿Quiere usted buena luz? Compre la TUNGSRAM (Budapest), la mejor lámpara extranjera que existe hoy, y economizará dinero. Corrientes y de 1/2 vatio. De venta: en los principales establecimientos de electricidad y en Montero, 10, MADRID.

LOS PERROS
En la calle de Cisneros fué mordido ayer tarde por un perro el niño Palmiro Juan Rasillo, de once años, que resultó con una herida en el brazo derecho. Fué curado en la Casa de Socorro.

Doctor Ortiz Villota
Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

LA DELEGACION REGIA DE ENSEÑANZA
Por dimisión de don Fernando López De Argües, que venía desempeñando el cargo de delegado regio de Enseñanza en esta provincia, ha sido nombrado de real orden, para ocupar esta vacante, don José Rugama y Hazas.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beceda, 1, 2.ª izqda.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Defunciones: Dolores Saiz, 50 años; plaza de la Esperanza, 7, cuarto.

Angel Ruiz-Zorrilla
VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2-056.

Teatro Pereda. DESPEDIDA DE LA COMPANIA.
Al despedirse ayer de nuestro público la compañía Meliá-Cibrián, hizo objeto el público de las más expresivas y cariñosas demostraciones de admiración y simpatía a estos excelentes actores.

Después de ovacionarlos con verdadero entusiasmo en las principales escenas de "La pluma verde" y "La casa de Salud"—que han constituido los mayores éxitos de la temporada—hizo levantar varias veces el telón en su honor al terminar las obras.

En la sección de la tarde, sobre todo, se desbordó el entusiasmo de los espectadores, y ante la insistencia de los aplausos y de los incansantes requerimientos del público, titulos que dirigir la palabra al auditorio Benito Cibrián, primero, y Pepita Meliá, después, para agradecer en breves y sentidas frases aquel testimonio preciadísimo de simpatía.

Fuó una despedida muy cordial, que puso adecuado final a la brillante actuación de la compañía.

ERICA HOLTSMANN
(Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO
San Francisco, 27, 2.ª—De 10 a 1.—Tel. 9-71.

REGIONALES
Desde Laredo.
NUEVO CUARTEL
Han dado comienzo las obras del cuartel de Carabineros, de cuya ejecución se ha encargado el reputado contratista de Santoña don Ricardo Fernández, quien, en poco tiempo, ha dejado terminada la cimentación, que abarca un perímetro de 625 metros cuadrados, en el que se levantarán dos amplios pabellones con oficinas, comedores y demás dependencias en la planta baja, y con habitaciones para la oficialidad y la fuerza en el piso superior.

EL DE LA GUARDIA CIVIL
La dificultad surgida con motivo de la subida del alquiler de la Casa-cuartel de la Guardia civil, ha quedado solucionada satisfactoriamente para esta villa, haciéndose cargo este Ayuntamiento del aumento impuesto por la propietaria del edificio.

CONTRA EL JUEGO
Por la Alcaldía se ha recibido un energético telegrama del gobernador civil, ordenando a aquella autoridad que persiga y corrija con inflexibilidad a todo el que se dedique a jugar a los prohibidos.

Con este motivo se han adoptado severas medidas para extirpar este vicio, que tanto se ha extendido hace algunos años. ESCASA LA PESCA
De lo más peyorito viene resultando este mes de febrero para la clase pescadora, pues a consecuencia de los incantes y duros temporales reinantes, no pueden dedicarse a sus faenas de pesca. Algunos están preparando sus artes y barcos para la próxima costera de bocarte.

MEJORIA DESEADA
El distinguido médico don Angel Senderos está ya restablecido de la indisposición que durante más de una quincena le ha retenido en el lecho, alejado de su profesión.

RATEROS INCIENTOS
Por la Guardia municipal fueron detenidos ayer dos aprovechados rateros, menores de catorce años, que, dirigidos por el triste-famoso "Judas", de la misma edad, vienen dedicándose al "carbonero", robándose al vecino para venderlo a los desaprensivos que no reparan en su propia complicidad al adquirirlo a bajo precio y de tal procedencia. El procedimiento de estos chavales es como para reirse de lo que pasa en el Ruhr.

¿Cuándo ingresarán estos noveles delincuentes en un Reformatorio? ¡Si estamos esperando a que éstos funcionen, ya hay para rato.

EL CORRESPONSAL.
Desde Castro Urdiales.

LA LLEGADA DEL ASISTENTE DEL GENERAL NAVARRO
Procedente de Santander llegó ayer tarde el soldado ex cautivo Antonio Vega Hierro, asistente que fué del general Navarro.

Fuó recibido por las autoridades y el pueblo en masa, siendo aclamado por la multitud. Acompañado de un inmenso gentío, que durante todo el trayecto no cesó de dar vítores, el ex cautivo se dirigió a la Casa Comisarial, en donde el alcalde, en nombre de la ciudad, le dió la bienvenida.

Ante los insistentes requerimientos del pueblo, Antonio Vega salió al balcón del Ayuntamiento y, emocionadísimo, dió las gracias al vecindario. Acto seguido se dirigió a su casa para abrazar a sus queridos padres, que durante tanto tiempo le habían creído muerto. La escena fué en extremo emocionante.

Antonio Vega Hierro resultó varias veces herido durante toda la campaña, y por su comportamiento fué concedida la medalla de África y la cruz del Mérito Militar. Refiere interesantes episodios del desastre de Marruecos y de las penalidades y sufrimientos durante el cautiverio; pero como ya lo publicó EL CANTABRICO en la entrevista que con él tuvo un redactor, creo innecesario repetirlo.

Don José Vega y doña Ramona Hierro, padres del ex cautivo, están siendo objeto de cariñosas demostraciones de afecto por parte de todo el pueblo. EL CORRESPONSAL.

SI TIENE EL ESTOMAGO TRASTORNADO
es casi seguro que ello es debido al exceso de acidez y a la fermentación de los alimentos. ¿Será, quizás, por comer demasiado de prisa ó en cantidad superabundante, ó bien porque no mastica suficientemente la comida ó que está demasiado ó poco cocida? No importa la causa; es lo cierto que debe quitarse el exceso de ácido y cortar las fermentaciones si quiere su restablecimiento. Certo es también que el modo más rápido y seguro de lograrlo es el de tomar media cucharadita de pequeña de Magnesía Bisurada con un poco de agua caliente después de comer ó apenas empiece a sentir alguna molestia. Compre hoy mismo un frasco de Magnesía Bisurada; empléala según las instrucciones y entonces comprenderá al instante muchos que antes eran displicentes recomiendan a sus amigos que sufren tomen

MAGNESIA BISURADA y se sonríen.
Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesía Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

Hotel GOMEZ Restaurant
Servicio esmerado para bodas y banquetes. Salón de té, chocolateras, etc.

INAUGURACION DE UN CAMPO
El domingo se inauguró en Iggolo el campo del Club Deportivo Español con un partido amistoso entre este equipo y el reserva del Eclipse F. C.

A las tres y media de la tarde empezó el partido, correspondiendo la salida al Deportivo. Efectuó el saque, en nombre del citado Club, el concejal don Florencio Lizanilla, para que con este acto quedara inaugurado el campo con toda la legalidad oficial.

Entre los directivos y equipos de los dos Clubs se cruzaron fraternales saludos. Los del Eclipse fueron agasajados por los del Deportivo con una delicadeza extremada. El partido, que fué entretenido y vitoso, terminó con la victoria del Eclipse.

Felicidades al Club Deportivo Español por el entusiasmo que demuestra para el deporte futbolístico, al hacerse propietario del hermoso y amplio campo inaugurado el domingo.

EN VILLANUEVA
Para inauguración del campo de Villanueva se celebró el domingo un partido entre los equipos "Puerto Rico F. C.", de Santander, y el "Villanueva F. C.", vecindario de los de Santander por seis tantos a uno.

"TETUAN F. C." Y "SPARTA DE TETUAN"
El domingo se celebró este encuentro, resultando vencedor el "Tetuan", por siete goles, no consiguiendo más que dos el "Sparta".

RETOS Y CONVOCATORIAS
Para jugar el domingo retan: En los Arenales, a las tres y media, el "New Club Fortuna" (infantil), al "Iberia Club"; a las tres, la Sociedad "Ideal Sport" a la "Unión Musical"; a las once de la mañana, la infantil del "Náutico Sport" a la "Estrella F. C.", y en Nueva Montaña, a las tres, el "New Club Infantil", de Nueva Montaña, al "Club Deportivo Español".

El "Sparta", de Tetuan, acepta el reto del "Avance", y el "Español F. C." el del "Club Deportivo Español". Convocan a sus jugadores: Para mañana, a las siete y media, el "Ideal Sport"; para esta noche, a las nueve, la "Comercial F. C.", y para esta noche, a las siete y media, el "Club Deportivo Español".

FEDERACION ATLETICA
Reunidos en junta ordinaria los componentes del Comité directivo de nuestra Federación Atlética Montañesa, acordaron celebrar tres "cross" de entrenamiento y los tres campeonatos de la forma siguiente: Marzo, 4.—Cross en Reinosa, organizado por el "Reinosa F. C."

Marzo, 11.—Cross en Reinosa, organizado por la Sociedad Racing Club de Reinosa. Marzo, 18.—Cross en Santander, organizado por la Sociedad Real Racing Club. Marzo, 25.—Campeonato de la Lega Española, corriendo la organización a cargo de la S. D. Unión Montañesa.

Abril, 1.—Campeonato de Santander. Abril, 8.—Campeonato de la Montaña. Los cross se celebrarán por la mañana. De las clasificaciones de estas pruebas se seleccionará el equipo que ha de representar a Santander en el Cross Nacional, que se celebrará en el próximo mes de abril, en San Sebastián.

Carbón INDATOS
Debido a la gran subida del carbón en el sitio de producción, desde el primero de marzo se venderá el saco precintado de cincuenta kilos a 45 pesetas.

La Trasatlántica Francesa.
EL NUEVO BUQUE "CUBA"
No se puede hablar del progreso, aunque lento, creciente de nuestro puerto, ni de la importancia de las relaciones entre Santander, Cuba y Méjico, sin mencionar como uno de los principales factores de ello a la Compañía Trasatlántica Francesa, que representa desde hace muchos años nuestros distinguidos convecinos los señores Vial Hijos.

Santander debe a esta Compañía uno de los servicios mejor montados y atendidos, como es el de la línea de Cuba y Méjico, en cuyos buques anualmente van y vienen a América muchos miles de pasajeros. Los únicos buques de esta importante flota que hacen el servicio de Colón y Venezuela, con la escala en puerto español, aquí vienen perfectamente y en nuestros muelles alijan los valiosos cargamentos de café y cacao, gracias a los cuales puede asegurarse que el nuestro es el puerto comercial de España que mayor comercio sostiene con las Repúblicas de Centro-América.

Esta flota, a la que los santanderinos miramos con merecida simpatía y que el público prefiere para sus viajes de ida ó retorno de América, se dispone a mejorar sus servicios al regularse con Cuba y Méjico. Ya es una mejora notable la frecuencia con que viene a esta línea el lujoso y rápido trasatlántico "Lafayette", uno de los mejores vapores que cruzan el Océano con pasaje, pero la Trasatlántica Francesa se propone conceder carácter permanente a sus magníficos servicios, destinando a la línea entre nuestro puerto y los de Habana y Veracruz buques de nueva construcción y dotados de todas las comodidades y seguridades que ofrece la moderna ingeniería naval en las construcciones trasatlánticas.

Y confirma cuanto decimos el destino a la línea Santander-Cuba-Méjico a su buque más moderno, el magnífico trasatlántico "Cuba", que está terminando de construir. Del "Cuba", que se inaugurará en esta línea, saliendo de este puerto el día 6 de mayo y retornando con numerosos turistas gallegos que tienen pedido pasaje en

REINOSA
 GRAN FABRICA DE LICORES
 Francisco Garcia Arce
 Anisados, Aperitivos, Refrescos, Vinos generosos, Especialidades: Gran Coñac "Ebro", Anis "Campurriana".

Aviso al público
 Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulte precio, Juan de Herrera, 2.

Matilde Cimiano
 PROFESORA EN PARTOS
 Consulta del aparato generador de la mujer.
 Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once a una.

PAJA
 de algarroba y de trigo, prazada y casa del comprador, se sirve con prontitud y economía. Félix Muñoz, Osorno, Palencia.

Heridas, quemaduras
 grietas de los pechos, rozaduras, granos, úlceras y enfermedades de la piel, se curan, cicatrizando inmediatamente, con el CICA SEPTICO LIRAS. No se pega la venda y no hace falta fundir al darlo. Muestra de ensayo a médicos que lo soliciten. Venta en Santander: Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.—Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas.

—En Reinosa, farmacia de los señores Alonso y Morante y farmacia de Recoín de los Molinos.—
 En Torrelavega, farmacia de Hijos de A. Cacho, Antonio Cayón y José Cacho.—En San Vicente de la Barquera, don V. Velarde.

Muebles de lujo.
 Se venden muy elegantes y otros más inferiores a precios bastante reducidos todos. Para informes y detalles, dirigirse al ebarnista Primitivo Gutiérrez, Colonia Penitenciaria del Dueso, Santaña.

Interesa a las señoras.
 Bellísimas colecciones de vestidos y blusas suizas para señoras, señoritas y niñas; últimas creaciones para primavera y verano.

También presentamos un gran surtido en ricas tiras bordadas blancas y de color.

Pasen aviso a la Fábrica de Cortinajes, Ruamayor, 41, y les presentaremos en su domicilio las ricas colecciones.

Gotas griegas
 Tint. Instantánea. "Fuera cañas". No tiene rival para teñir, instantáneamente el cabello, dejándolo sedoso y en estado natural. Es inofensivo y absolutamente vegetal. Caja 10 pesetas.

De venta en todas las perfumerías y droguerías.

Anuncios cortos
 ASOMBROSA BAJA Bicycles Aleyon, Diamond y marcas superiores desde 300 pesetas. Piezas, Accesorios. Precios increíbles. Máquinas para coser. Relojería.—Manuel Muñoz, Torrelavega.

SE TRASPASA carro y caballo, buena clientela, dando facilidades, y carro mesilla, junto ó separado. Sánchez Silva, núm. 3, Cesáreo.

BUENA OCASION. Por poco capital cedería maquinaria para industria de gran consumo. Informes en esta Admón.

VENTA DE INMUEBLE. Se vende casa situada en el centro de esta capital, compuesta de planta baja, cinco pisos dobles y bohardilla, dejando una renta muy crecida y cómoda. Razón: Compañía, 22, comercio de muebles.

JOVEN con garantía, se ofrece para mozo de almacén ó cosa análoga. Informes en esta Administración.

SE VENDE casa, compuesta de dos pisos, planta baja, cuadra y huerta. Informes, don José Mallón, Tetuán, 9, Academia.

ALQUILO O VENDO casa capaz diez camas, con huerta, en Polanco, dos kilómetros estación Requejada. Razón: María Cristina, A, entresuelo.

SE DESEA una habitación ó alcobá, con derecho á cocina, pagando una peseta diaria por ella. Informarán en esta Admón.

SE ALQUILA ó se vende una barbería, por no poderla atender, su dueño. Informes, Ruamayor, 5, estanco.

ACREDITADA PROFESORA en Partos. Pensión embarazadas. Plaza de Don José Estrella, 7, tercero.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Informes esta Admón.

EN MALIANO, próximo al ferrocarril y tranvía, alquiler amplio almacén y hotel amueblado. Informa Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 18.

SE NECESITA bordadora en blanco; inútil presentarse sin bordar admirablemente. Informarán San Francisco, 6, cuarto.

VENDO en el Sardinero kiosco grande de madera, en buenas condiciones, propio para industria. Para informes, en esta Administración.

POR VIAJE vendo perla puerter, cazada, joven, en poco dinero Calle Alonso Guillón, C. A. (Calleadas Altas), señor Porres.

GRANJA AVICOLA MILAGROS.—PEÑA CASTILLO. Huevos para incubar. Orpington blanca, Leghorn blanca, Rhode Island rojo, Castellana negra. Pedidos, Granja y Papelería Pico, San Francisco, 17.

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphurated Clender (sin baños); cura pronto, eczemas, herpes, picores, sarr, puliduras. Farmacias: 3 pesetas, Droguería de Díaz F. y Calvo.

QUEDAN MUY POCOS DIAS

El 28, último de la venta extraordinaria, 40 por 100 menos de su valor y 5 POR 100 DE REGALO EN METÁLICO

TRAJES - GABANES - PELLIZAS - IMPERMEABLES
 y todos los demás artículos de INVIERNO

Precios fijos marcados
 VENTAS AL CONTADO **Almacenes "LA BATALLA"** ATARAZANAS, 4 Y 6
 --- Teléfono 673 ---

CONTRATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO.

EN USO DESDE 1827

EMPLASTOS
 perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta escarada del

DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

PLAZADO en Dr. Winter a marca del

TRADE MARK Registered.

LA MARCA DEL DR. WINTER VA IMPRESA EN LA CUBIERTA DE CADA EMPLASTO

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Para Adelgazar
 con seguridad y sin peligro

Por fin existe un remedio seguro y sin peligro contra la obesidad.

Hay que adelgazar mejorando la digestión. La *dieta papada*, los *carritillos*, las *cachetas*, el *pecho*, el *vientre*, son prontamente reducidos.

Las carnes se afirman. Los órganos interiores, aliviados por la eliminación de la grasa, recobran su anterior vitalidad, y la opresión, el ahogo, la dispnea y otros sufrimientos inherentes a la obesidad se corrigen rápidamente.

Es un verdadero renacimiento del organismo. Este producto verdaderamente maravilloso se llama **Pilulas Apollo**.

Hay que adelgazar corca de un kilo por semana sin la menor molestia.

Miliones de curaciones atestiguan ya la perfecta inocuidad y la eficacia de este producto. Hombres y mujeres se encuentran admirablemente y siguen el tratamiento sin cesar en sus ocupaciones.

Así, pues, si el engrasar os incomoda, no titubeéis: comad las **Pilulas Apollo** y no temed nada al presente ni para lo porvenir: estas pilulas son de composición exclusivamente vegetal y no encierran nada perjudicial.

Un frasco se remite discretamente por correo certificado, enviando 2 pesetas por giro postal o sellos de correo a Agencia Cebrian, Lauria, 28, Barcelona (Agente general para España).

De venta en Madrid: P. del Dr. Goyoso; Pérez Martín; Durán; Francisco Casas. En Barcelona: Vidal y Ribas; Segala; Vicente Ferrer; Balmau Oliverer; Uribe; Alsina; La Cruz. En Bilbao: Barandiarán. En Valencia: Gamir. En Sevilla: Canal y Gorostegui, y en todas las buenas farmacias y droguerías de España y del mundo entero.

Desconfiad de las imitaciones y exigid en cada frasco el sello francés de la "Union des fabricants" y en los rotulos la dirección J. Rais, 45, rue Richelieu, París.

Holland America Line

Nuevo servicio de viajes rápidos de lujo y económicos, desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz.

El día 18 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y gran porte

RYNDAM

22.090 toneladas de desplazamiento admitiendo solamente pasajeros de primera clase, segunda y tercera ordinaria para los puertos de

HABANA Y VERACRUZ

Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, biblioteca, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

En tercera clase, para Habana 557'00 pesetas y para Veracruz 600'25 pesetas, estando en estos precios incluidos los impuestos.

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de detalles dirijanse a su agente en Santander y Cádiz, Francisco García, Wad-Ras, núm. 3, principal, teléfono 835.—Telegramas y telefonemas: "Frangarcia", SANTANDER.

CEMENTO PORTLAND "Tudela-Veguín"

Insustituible para toda clase de obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exigen las más elevadas resistencias.

ESTE MALDITO CATARRO

que día y noche le hace a usted toser, le arranca el pecho, le hace escupir, impidiéndole el sueño y el reposo y disminuyendo el estado de resistencia. Le llevará derecho a la tuberculosis si usted lo consiente más tiempo. El PECTORAL RICHELET le hará desaparecer radicalmente sin obligarle a dejar sus ocupaciones, puesto que su acción curativa puede ser continuada durante las horas de trabajo tomando las PASTILLAS RICHELET, verdadera poción seca. E. casa el PECTORAL RICHELET y para afuera las PASTILLAS RICHELET.

El PECTORAL RICHELET se vende a 3,00 el frasco, las pastillas a 1,70 la caja, en todas las farmacias y droguerías, y de no encontrarlo sírvase escribir en seguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

UNA SENORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, paramente humanitario, es la consecución de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D. Carmen N. F. García, Salmorón, 167, Barcelona.

VERDA EL DERO

Jarabe Pagliano en LIQUIDO, POLVOS Y COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO de Nápoles, 4 Calata S. Marco es el mejor preventivo y curativo de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos y bilis

Desconfiad de las imitaciones y exigid el nombre del Prof. ERNESTO PAGLIANO.

De venta en farmacias y droguerías.

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y CA. BRUCH, 49 - BARCELONA

ADELFA PILA
 Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Consulta gratis lunes y sábados. Concordia, 7, triplicado.

HIERROS
 Almacenista clasificado por la Central Siderúrgica ENRIQUE MARTINEZ INCAUSTI Marqués del Puerto, 3 BILBAO

Fábrica "ONENA"

Piedra natural clasificada para afilar, biselar y desbastar.

Aparatos para afilar herramientas y cuchillas de segadoras.

Sillería para construcciones, torneo y moldeado en piedras duras y mármoles

Atención: General Espartero, 16

ALQUILER DE ENCARADOS
 para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González. Almacén: Madrid, 3. Teléfono 0-18, Santander.

SISTEMA NUEVO de J. Pérez Cacho

Su numerosa clientela acredita su buen corte y esmerada confección.

La más económica.

Río de la Pila, núm. 3, 1.º Frente al Teatro

Miguel Poldura
 Compra y venta de muebles usados. San José y Carbajal, 8

AFÉITENSE MARAVILLOSAMENTE CON LACTINA CALBER

SIN BROCHA, AGUA NI JABÓN

Suaviza la barba más dura. No deja el cutis seco y duro como sucede con el mejor jabón o crema. El cutis queda fresquísimo tanto al afeitarse como después. Es antiséptica y evita los granos, rojeces, escocidos y ardores en general de la piel

ES UN PLACER AFEITARSE CON LACTINA CALBER PARA VIAJE ES INSUBSTITUIBLE

De venta en Santander: Casa de don Eduardo Pérez del Molino; González y Giribet y en las principales droguerías y perfumerías.

Vías urinarias
 Impurezas de la sangre
 Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachelos del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sifilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (llagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios é infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Filtras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), punctiones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Graças potenciales del Doctor Soivré.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales é intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las Graças potenciales del Dr. Soivré todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda renovarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco pesa convencerse de ello.—Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona. Venta en Santander: Sres. Pérez del Molino: droguería, plaza de las Escuelas, y principales farmacias de España, Portugal y América.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRA POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Esputo Sólido de Pino y Balsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.

BANDAJES MACIZOS DUNLOP

DESDE 1.º DE ENERO 1923

REBAJA DE PRECIOS

QUINCE POR CIENTO

TARIFAS POR CORREO

Sociedad Española DUNLOP S. A.

MADRID BARCELONA
 Claudio Coello, 106 Buenos Aires, 18

ANEMIA

Hémo globine

VINO y JARABE Deschiens

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es superior a la carne cruda ó los ferruginos, etc. De salud y fuerza. — FARMACIA

CALLOS

Para comer bien y barato en la

NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un par de patentado

UNGUENTO MÁGICO

No falta en un solo caso. Pregunte á cuantos lo han usado ó dirá usted maravillas. Pídale á farmacias y droguerías, 1,50. De venta en farmacias y droguerías.